

5月18日是国际博物馆日,作为佛山地标之一的祖庙博物馆也启动了华服秀、粤剧表演、书画陶艺展等一系列精彩活动,吸引了众多海内外游客前来游玩。祖庙始建于北宋的元丰年间,距今已有900多年历史,因其历代久远,且为诸庙之首而得名。关于祖庙的历史不少街坊可能都早已耳熟能详,不过本期《人文祖庙》要为你讲述的这些祖庙传奇故事,兴许你未曾听过。



祖庙门前石狮子。

A 祖庙门前石狮有雌雄之分?

相传清雍正年间,祖庙内的锦香池重修,拆去了原来的拱桥、铺砌石板,四周筑起石雕栏杆,庙前还加了一对石雕狮子,使祖庙更加灵气壮观。据说当时为了找最好的石雕工匠建造这对石狮子,祖庙的“当事人”决定以高价征集石雕名匠,而且规定,如果按要精雕一对石狮子,可以得到赏银五百两。征集榜文贴出后,一位老石匠前来应征,原来他是远近闻名的石雕能手,数十年石雕作品不计其数。

老石匠接下重任后,夜以继日,凿刻不停,一心想用自己最好的手艺雕好狮子。数月后,一只栩栩如生的石狮子完成了。人们围着石狮子仔细观看,不停赞叹老石匠的好手艺。老石匠虽一生作品无数,但自己亲手雕的狮子能安放在祖庙供人欣赏,这还是第一次。“当事人”颇为满意,先给了老石匠一半的赏银——二百五十两。

老石匠买了酒肉,回家和家人庆祝。饭桌上,老石匠一边饮酒一边给女儿讲人们赞美石狮子的情景,不觉多喝了几杯。饭后刚走几步便跌倒在地上,不省人事,就这样去世了。后来消息传回祖庙,这可急坏了“当事人”:还有一只狮子没有动工啊,这可怎么办?没办法,只好另请石匠将另一只狮子雕好。最后,另一只狮子雕好了,一左一右,倒也十分威风。

一天,有省巡抚大人来佛山,并到祖庙进香,那位巡抚大人十分细心,对祖庙工艺品几乎一一查看,他看完石狮子后,觉得石狮子的工艺水准有明显差异,于是向在旁的随从问道:“你们细看,这对石狮子是否一雌一雄?”众人本来都没在意,经这一问,细看之下才看出其中工艺的一粗一细。经知情者说明原委,大家才恍然大悟。自此,人们对祖庙门前的那对石狮子便有了一雌一雄之说。



剷仔石

细说祖庙传奇故事



苏真人

统筹/整理 谭碧韵
资料来源:佛山市祖庙博物馆

B “剷仔石”与少年冤死案有关?

在祖庙灵应祠前殿的南北中轴线上,有一块2.2米长的黑石板。石板为明景泰年间祖庙被敕封为“灵应祠”后,供地方官员春秋二祭时跪拜之用,称为“拜石”。此拜石还叫“剷仔石”,佛山民间还流传着关于它的故事。相传明朝末年,佛山有一贫苦少年,与其母黄氏相依为命。有一天,相邻的恶霸丢了一只鹅,怀疑是少年所为,便问其当天吃了什么。少年回答说吃了“螺”。由于少年患有口吃,加上佛山方言中“螺”跟“鹅”发音相似,恶霸便诬陷少年偷吃了他的鹅,并勒令黄氏交纳十倍罚款并赔礼道歉。无助的黄氏遂将伸冤之事告知于

神灵。在北帝像前,黄氏跪拜说:若我儿偷鹅,请降下签。黄氏拜毕,接过签筒一摇,下签落地,如此三次,结果都一样。可怜的黄氏又怎知恶霸买通了庙祝,在下签的签头上灌了水银。由于下签头重,一摇便落地。性情刚烈的黄氏为求清白,把心一横,在黑石板上剖开了儿子的腹部。众人皆见其肠中只有螺肉而没有鹅肉。悲痛欲绝的黄氏,哭昏倒地。那凄惨的哭声惊动了北帝,他降下法旨,令少年还阳康复,同时,恶霸也得到了相应的惩罚。自此,北帝惩恶佑善之举世代传扬,祖庙黑石板的“剷仔石”之名也便由此而来。

C 锦香池内石雕龟蛇原是先锋将?

祖庙三门前是一泓碧水之地,称为锦香池。锦香池开凿于明正德八年(1513年),是祖庙中轴线建筑的重要组成部分。清初洗煜所撰的《重修锦香池记》对其历史沿革有详细记载:最初祖庙称曰“龙龕祠”,玄武属水,龙得水而变化乃神。因此就开凿池塘于祠之南,并且“引流植树其间,游观者有临流眺望之乐”,由此可见,锦香池之景可谓美不胜收。它原作防火之用,现已成为放生池。池中两株五百年

的九里香和龟蛇石雕是最为耀眼的焦点。据传池中的石雕龟蛇原是蛇精、龟精,在打得不可开交时,被北帝收服,成为北帝座下的先锋将,替北帝降妖伏魔,护佑世人,它们的出现便预示着北帝将圣显降临。道教中北帝是福神,能驱魔伏妖,解难泽恩,因此来祖庙游览的人们喜欢用硬币投掷池中石雕龟蛇,以求为自己带来福气。不过为了保护文物,请不要向文物投掷硬币哦。

D 俗语“揽大沙爆为誓”与祖庙庙祝有关?

明清时期,佛山是岭南著名的祀神物品和爆竹生产基地。清初时,“佛山大爆”已名震粤中,“烧大爆”的习俗更是由来已久。在佛山民间广为流传的一个故事与“烧大爆”这一习俗可谓息息相关。

祖庙里有一座道士塑像名叫苏真人,苏真人名澄辉,相传是明代嘉靖年间为祖庙管理香火庙祝。他为人忠厚,为修缮祖庙殚精竭虑,但由于他不

善会计而被人诬陷贪。据说,苏真人为了表清白,在庙会酬神庆典中,竟然揽着快要燃爆的大沙爆说:“我若贪污必随爆而死;若是清白,则人神共鉴,定当安然无恙。”大爆内填满火药砂石,直径最少四尺以上。人若站在引燃的大爆旁,必炸死无疑。最终,沙爆果然为哑爆。自此以后,佛山本地就有了为表明清白、所言属实的“揽大沙爆为誓”的俗语。



龟蛇雕像。